

Секция «Мировая экономика и международные экономические отношения (страны Азии и Африки)»

## Корреляция экономико-политической ситуации и таможенной политики Республики Корея

Научный руководитель – Горбатова Наталья Александровна

*Кальнобрицкая Ирина Григорьевна*

*Студент (специалист)*

Донецкий национальный университет, Донецк, Украина

*E-mail: kalnobi@mail.ru*

Вопрос взаимовлияния политической обстановки и таможенного дела приобретает все большую актуальность в связи с глобализацией, повсеместным распространением таможенных союзов и всевозможных фритредерских соглашений.

После окончания Второй мировой войны судьба японских колоний была решена. Территория Кореи разделилась по 38-й параллели на Северную и Южную. Юг стал протекторатом Соединенных Штатов Америки и выбрал путь современной рыночной экономики, которая в дальнейшем переросла в смешанную. Север оказался сферой влияния СССР, а через некоторое время вовсе отстранился от окружающего мира.

На данный момент Республика Корея (далее РК) становится значимым игроком мировой арены и занимает лидирующие места в судопроизводстве, машиностроении, энергетике и автомобильной промышленности. Южная Корея также выработала особую модель кооперации. Её частью можно считать политику «солнечного тепла», суть которой заключается в налаживании диалога между Севером и Югом, прежде всего относительно экономических вопросов. Отправной точкой политики стала встреча лидера КНДР Ким Чен Ира (1994-2011) и президента РК Ким Дэ Чжуна (1998-2003) в столице Северной Кореи в 2000 году. Курс «солнечного тепла» был выбран на сближение двух государств, но вопрос объединения даже не рассматривался. В рамках этой политики был создан промышленный комплекс, расположенный в 40 милях к северу от Сеула около северокорейского города Кэсон. Компании РК повышали свою конкурентоспособность за счет снижения затрат на землю и труд. Правительство же Северной Кореи получало стабильный источник поступления иностранной валюты.

Еще одним перспективным партнером для Республики выступают США. Так, в 2007 году было подписано соглашение о свободной торговле (далее ССТ KORUS), которое вступило в силу только в 2012 году [3]. Многие эксперты того времени считали, что внешне далекое от политики ССТ будет способствовать укреплению военно-политического союза двух стран [2]. Причем после смены главы Белого дома (избрание президентом Д.Трампа в 2017 г.) соглашение стало подвергаться критике из-за чрезмерной выгоды для РК. Вашингтон же пока не разрывает договоренностей, а вводит импортные пошлины для защиты национальных производителей. На стремление правительства США к стабильным отношениям с Югом Корейского полуострова влияет ядерная программа Севера.

Выше упомянутая «солнечная политика» разрушала сложившийся альянс Вашингтона и Сеула, который базировался на военной угрозе Югу со стороны КНДР. Более того, правительство Южной Кореи теперь претендует на место доверенного лица в отношениях Америки и КНДР. Что можно проследить в заявлении члена делегации Северной Кореи Ким Ёонг Чола, который перед церемонией закрытия Олимпийских игр 2018 говорил с президентом РК о возможности проведения переговоров между КНДР и США [4].

Для расширения своего влияния на востоке Азии Европейский союз также подписал ССТ с РК. Начало переговоров было положено еще в 2006 году, вступило же оно в силу 1

июля 2011 года [1]. Соглашение предоставляет следующие преимущества для ЕС: экономический рост государства, стимулирование конкурентоспособности производителей, создание рабочих мест, а также стабильного партнера в лице РК. Но не стоит забывать о международном значении соглашения ЕС, которое возможно стало катализатором ратификации Конгрессом США ССТ KORUS в марте 2012. Форсирование наблюдалось из-за нежелания американских политиков уступать первенство европейским компаниям, что также, в дальнейшем, могло ослабить связи Вашингтона и Сеула.

Государства Европейского союза, как и большинство других государств, выступают против растущего ракетного потенциала Северной Кореи. Брюссель рассчитывает, что сближение Южной и Северной Кореи на Олимпиаде 2018 поспособствует налаживанию диалога о разоружении [5].

Не секрет, что РК занимает ведущие позиции в сфере коммуникаций, информационных технологий и судопроизводства. Южнокорейский рынок автомобилей достаточно прогрессивный, что позволяет заключать ССТ как с Европейскими странами, так и со странами обеих Америк и не опасаться соперничества. Отрасль автомобилестроения РК не нуждается в колоссальных вложениях, а производимые автомобили экологически безопасны, что дополняется их сравнительно низкой стоимостью для экспортных рынков. Часто камнем преткновения фритредерских соглашений становится отрасль сельского хозяйства. Как пример вопрос о сбыте говядины стал ключевым в переговорах ССТ KORUS. Поиск рынков сбыта американской говядины был одним из стимулов заключения соглашения. Для Южной Кореи продукт, который всегда был защищён особыми протекционистскими тарифами - рис. На данный момент РК стремится к поиску компромиссов, если по каким-либо причинам заключение договора является первостепенной задачей.

Можно заключить, что экономика и таможенная политика государства неразрывно связаны с геополитической ситуацией. Для продвижения интересов государства, как глобального игрока мировой политической арены необходимо комбинировать рычаги влияния, т.е. в формате «мягко силы» воздействовать суммой религиозных, экономических, социальных и культурных направлений. Необходимо параллельно, не в ущерб своей экономике, налаживать политически выгодные связи с финансово-перспективными партнерами.

### Источники и литература

- 1) Ефименко Д.К. Соглашение о свободной торговле между Евросоюзом и Республикой Корея в контексте восточноазиатской политики ЕС // Вестник Моск. ун-та. Сер.25. Международные отношения и мировая политика. 2014. № 1, с. 139-162
- 2) Jung Sung-ki. South Korea - US Alliance Manifested in FTA // The Korea Times. June 7, 2007
- 3) Аргументы и факты: [http://www.aif.ru/politics/world/ssha\\_reslili\\_ne\\_razryvat\\_soglasenie\\_o\\_svsobodnoy\\_torgovle\\_s\\_yuzhnoy\\_koreey](http://www.aif.ru/politics/world/ssha_reslili_ne_razryvat_soglasenie_o_svsobodnoy_torgovle_s_yuzhnoy_koreey)
- 4) Настоящее время: <https://www.currenttime.tv/a/29061610.html>
- 5) РИА Новости: <https://ria.ru/world/20180109/1512327718.html>